
Технологическая карта урока
Учитель: Меринова Наталья Павловна

Предмет: история
Класс: 6
Автор УМК: Е.В. Агибалова, Г.М. Донской, История средних веков – М.: «Просвещение», 2018г. 
Тема урока: «Крестовые походы»

Тип урока: изучение нового материала

Используемые материалы: учебник Е.В. Агибалова, Г.М. Донской, интернет - ресурсы, карта «Западная Европа в XI– начале XIII вв. Крестовые походы», контурные карты, рабочие листы. 
Используемые технологии:

1) технология проблемного диалога
2) технология сотрудничества (парная и групповая работа);

2) коммуникативные технологии;

3) прием «перевернутые задачки».
Цель урока: познакомить с историей Крестовых походов, их участниками; выяснить причины и последствия Крестовых походов, показать их захватнический характер; дать представление о исторической судьбе народов.
План урока

1. Причины Крестовых походов.
2. События первых четырех Крестовых походов и их последствия.
3. Состав участников крестовых походов.
Основные понятия: Крестовые походы, духовно-рыцарские ордены
Планируемые результаты:
Предметные: научиться объяснять причины Крестовых походов, читать и анализировать историческую карту, рассказывать о важнейших событиях, выделять положительные и отрицательные последствия Крестовых походов.
Личностные: формировать умение осмысливать и оценивать действия, поступки предшествующих поколений, воспитывать чувство толерантности к представителям других вероисповеданий
Метапредметные:
регулятивные: развивать умение самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе, 
познавательные: формулировать учебную задачу, выбирать средства достижения цели; коммуникативные: определять свое отношение к явлениям прошлой и современной жизни, слушать и слышать друг друга выражать свою точку зрения, 
Ход урока
	
	 Содержание учебного материала. 

Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формирование УУД

	1 этап.

Организационный этап
	Приветствует учащихся
	Приветствуют учителя. 

Проверяют готовность к уроку. (Правило  трех П)
	Быстрое включение в учебный процесс

	2 этап.

Мотивационный
	Учитель:

Христианская религия призывала прощать своих врагов, но при этом сама церковь разжигала ненависть к мусульманам и язычникам, беспощадно боролась с еретиками.  В каких случаях церковь призывала к милосердию в отношении врагов, а в каких – к беспощадной борьбе? Об этом мы сегодня будем говорить на уроке. 
	Слушают учителя.
	Воспитание веротерпимости

	3 этап.

Актуализация знаний

	Тест - опрос (слайд №1)

- Когда произошел раскол христианской церкви на католическую и православную?

•
1095 г.

•
1054 г.

•
988 г.

- Глава церкви в Византии?

•
Папа

•
Патриарх

•
Имам

•
Митрополит

-Что такое индульгенция?

•
Грамота о прощении грехов

•
Проклятие, которое посылал папа императору
•
Союз между папой и императором

- Какую роль играла христианская церковь в Средние века?

- Что могло стать причиной для конфликтов между людей разных религий? 

- Как решались спорные вопросы между разными сторонами в Средние века?
	Выполняют задание в тетради.
Самопроверка

по слайду №2

Фронтальный опрос.

Устно отвечают на вопросы
	Повторение пройденного материала.


	 4 этап

Целеполагание
	1. Работа по группам с текстом из речи Папы Римского Урбана II на церковной Соборе в Клермоне (приложение 1) и ответы на вопросы: 

«Иерусалим есть пуп (центр) Земли! Реки там текут молоком и медом, это край плодороднейший - второй рай. Исторгните землю эту у нечестивого народа, покорите ее себе, спасите братьев, проживающих на востоке! Кто здесь горестен и беден, там будет радостен и богат! Тому, кто положит жизнь в битве, будут отпущены все грехи!»

2. Вопросы к обсуждению в группах (слайд №3):

1. К кому обращался Папа Римский?

2. Почему он называет Иерусалим центром Земли?

3. Что он обещает людям, которые его слушают?

4. Есть ли противоречие в данном высказывании?
5. Найдите в тексте фразы, которые свидетельствуют об освободительных целях крестоносцев? — А о захватнических? - Увидели ли вы противоречие в словах папы?
6. Демонстрация иллюстраций - крестоносцы (Приложение 2)

7. Вопросы учащимся:

- Почему участников похода стали называть крестоносцами? 

- Предположите, о чём мы сегодня с вами поговорим?  

8. Сформулируйте тему урока.

9. Формулирование проблемы: «Крестовые походы - это освобождение или завоевание? (слайд №4) 

10. Записываем в тетради проблему и определение крестовых походов: Крестовые походы – серия военных походов католических рыцарей против неверных (мусульман, православных, язычников). (слайд№5)
	Работают в группах

(ответы: воины, рыцари, крестоносцы.)

Выделяют противоречие в своей речи папа Римский Урбан II одновременно призывает к освобождению Иерусалима и захвату богатств народов. 
Формулируют тему урока с помощью мотивирующего приёма
Записывают тему урока в тетрадь: 
«Крестовые походы»
Записывают определение в тетрадь
	Умение работать с текстом, делать выводы.



	5 этап. «Открытие» нового знания

(изучение новой темы)

	1. Учитель: Всего было предпринято несколько походов. Наиболее значимые — первые четыре. 

2. Работа в группах. Используется прием «Перекрестные задачки» (для 6Б класса. 6Б: 1 - 2 группа – отвечает на вопросы, 3 группа – дает характеристику и сравнивает с характеристикой, данной 3 группой 6А класса, 4 группа – подводит итоги и сравнивает с ответом 4 группы из 6А класса).
 Через 10 минут оглашают результаты работы (каждая группа работает с одним из Крестовых походов. Организуется работу с текстом учебника, картой, рабочим листом) 
1 группа (слабомотивированные учащиеся): - Прочитайте текст в учебнике на с. 136, пункт 1 (со слов «В конце XI века…») до конца. Задайте вопрос по тексту пункта, запишите в маршрутный лист.  (Ожидаемые вопросы и ответы: Какие слои населения приняли участие в первом Крестовом походе? (это были бедные люди и рыцари). Что заставило этих людей отправиться в поход? (Бедные люди шли потому, что в Европе были в то время неурожаи, рыцари - для обогащения.)
Проверка самостоятельного выделения причин и запись тех, причин, которые не были выделены учащимися (слайд №6)

1.
Освобождение Палестины от турок.
2.
Обращение в христианство язычников Прибалтики

3.
Желание Католической церкви и феодалов получить новые земли и увеличить доходы

4.
Желание Римских пап распространить свою власть на новые страны

5.
Желание крестьян получить личную свободу и землю.

2 группа (слабые учащиеся): О походе бедноты. 

Прочитайте текст в учебнике на с. 137-138.Задайте вопрос по тексту пункта, запишите в маршрутный лист.  (Ожидаемые вопросы классу: 1. Добрались ли бедняки до Иерусалима? 2. Причины неудачи этого похода.) (слайд №7 – проверка задания)
3. Рассказ учителя о рыцарских орденах, о походе феодалов, 

Краткий рассказ учителя о Салах ад-Дине. 

3 группа (средние учащиеся): Третий крестовый поход «Короли Франции и Германии» Прочитайте текст в учебнике на с. 143 - 145, пункт 1 (со слов «Пытаясь вернуть Иерусалим…») до конца. Дайте характеристику действиям крестоносцев, запишите в маршрутный лист.  (Ожидаемые ответы: действия немецких, английских и французских   правителей были разрознены, каждый преследовал собственную цель – обогащение, захват территорий. Проявили себя жестоко по отношению к местному населению.)
4 группа (сильные учащиеся): Четвёртый крестовый поход. 

Прочитайте текст в учебнике на с. 145 - 147, Подведите итоги 4 – ого похода, запишите в маршрутный лист. (Ожидаемые ответы: Захват Константинополя, разрушение древних святилищ. Создание нового государства – Латинской империи).

4. Рассказ учителя об окончании Крестовых походов.


	Осуществляют поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий. Самостоятельно заполняют маршрутные листы по изучаемому материалу. Заполняют контурную карту

По ходу этапа делают записи в тетради: 

Весна 1096 г. — поход бедноты. 

1096 — 1099 гг. —  
1-й крестовый поход (феодалы). 1099 г. — взятие Иерусалима 

Отмечают на контурной карте первый и 2-й Крестовый поход 

отмечают на контурной карте третий крестовый поход. Записывают даты 3-го крестового похода в тетрадь 

1189–1192. Итог - попытка вернуть Иерусалим. 

Записывают даты похода в тетрадь: 1202–1204 гг. — 4-й крестовый поход. 

1204 г. — захват 
Константинополя.
 отмечают на контурной карте.

Слушают рассказ учителя, делают запись в тетрадь: 1291 г. — окончание Крестовых походов.
	Умение работать с учебником.

Формирование навыков коллективной работы 
Умение работать с картой, проводить сравнение, находить изменения, делать выводы.
Умение продуктивно общаться и взаимодейство- вать  в процессе совместной деятельности
Умение сравнивать, обобщать факты и понятия, вырабатывать свою точку зрения

	6 этап. 
Включение нового знания в систему знаний (закрепление)
	Направляет учащихся на формулировку решения проблемы «Крестовые походы - это освобождение или завоевание?  

1. Какая характеристика крестовых походов является наиболее верной? 
2. Думаю, что вы согласитесь со мной в том, что влияние церкви на Средневековую Европу было велико. 

3. Определите последствия крестовых походов. (Ожидаемые ответы:

- Огромные человеческие потери 

- Страдания, разрушения 

- Грабежи и насилие 

- Распад Византийской империи 

- Оживилась торговля на Средиземном море  

- В Европу с Востока завезли ветряные мельницы 

- В Европе стали выращивать восточные растения: рис, лимоны, абрикосы, арбузы

- На Западе стали мыть руки перед едой и мыться в банях.
	 Фронтальная работа
	Умение сравнивать, обобщать факты и понятия, вырабатывать свою точку зрения, учитывать позиции других участников;

	7 этап. 
Домашнее задание
	Параграф 17. Вопросы и задания к параграфу.  Заполнить таблицу на стр. 149. 

На выбор (для сильных учеников):

1. Подготовить сообщение о детских крестовых походах (в виде иллюстративного ряда).

2. Составить синквейн «Крестовые походы». (слайд 8)
	Записывают домашнее задание.
	

	8 этап. Рефлексия
	Самооценка «Методика незаконченных предложений»
1.Сегодня на уроке я повторил…

2.Сегодня на уроке я узнал…

3. Сегодня на уроке я научился…

4. Сегодня на уроке я закрепил…

Оцени степень сложности урока. На уроке вам было:

А) Легко;           Б) Обычно                 В) Трудно. (слайд 9)
	Оценивают работу на уроке
	Умение оценивать свой труд.

	9 этап. Оценивание
	Оценивание в группе. Оценивание учителем
	Обсуждают работу в группе
	Умение 


Тест - опрос (слайд №1)

- Когда произошел раскол христианской церкви на католическую и православную?

•
1095 г.

•
1054 г.

•
988 г.

- Глава церкви в Византии?

•
Папа

•
Патриарх

•
Имам

•
Митрополит

-Что такое индульгенция?

•
Грамота о прощении грехов

•
Проклятие, которое посылал папа императору

•
Союз между папой и императором

- Какую роль играла христианская церковь в Средние века?

- Что могло стать причиной для конфликтов между людей разных религий? 

- Как решались спорные вопросы между разными сторонами в Средние века?
Тест – опрос – самопроверка (слайд №2)

- Когда произошел раскол христианской церкви на католическую и православную?

•
1095 г.

•
1054 г.
•
988 г.

- Глава церкви в Византии?

•
Папа
•
Патриарх

•
Имам

•
Митрополит

-Что такое индульгенция?

•
Грамота о прощении грехов
•
Проклятие, которое посылал папа императору

•
Союз между папой и императором

- Какую роль играла христианская церковь в Средние века?

- Что могло стать причиной для конфликтов между людей разных религий? 

- Как решались спорные вопросы между разными сторонами в Средние века?
Вопросы к обсуждению в группах (слайд №3):

1. К кому обращался Папа Римский?

2. Почему он называет Иерусалим центром Земли?

3. Что он обещает людям, которые его слушают?

4. Есть ли противоречие в данном высказывании?
5. Найдите в тексте фразы, которые свидетельствуют об освободительных целях крестоносцев?

    А о захватнических?  Увидели ли вы противоречие в словах папы?
 «Крестовые походы - это освобождение или завоевание? (слайд №4) 

Записываем в тетради проблему и определение крестовых походов: Крестовые походы – серия военных походов католических рыцарей против неверных (мусульман, православных, язычников). (слайд№5)
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Причины (слайд №6)

1.
Освобождение Палестины от турок.
2.
Обращение в христианство язычников Прибалтики

3.
Желание Католической церкви и феодалов получить новые земли и увеличить доходы

4.
Желание Римских пап распространить свою власть на новые страны

5.
Желание крестьян получить личную свободу и землю.

(слайд №7 – проверка задания «Причины неудачного похода бедноты. Итоги»)
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(слайд 8) Параграф 17. Вопросы и задания к параграфу.  Заполнить таблицу на стр. 149. 

На выбор (для сильных учеников):

1. Подготовить сообщение о детских крестовых походах (в виде иллюстративного ряда).

2. Составить синквейн «Крестовые походы». 

(слайд 9) Самооценка «Методика незаконченных предложений»
1.Сегодня на уроке я повторил…

2.Сегодня на уроке я узнал…

3. Сегодня на уроке я научился…

4. Сегодня на уроке я закрепил…

Оцени степень сложности урока. На уроке вам было:

А) Легко;

Б) Обычно; 

В) Трудно
Приложение 1
Из выступления Папы Римского Урбана II в Клермоне.

 Иерусалим есть пуп (центр) Земли!.. Реки там текут молоком и мёдом, это край плодороднейший — второй рай… Исторгните землю эту у нечестивого народа, покорите её себе <…> спасите братьев, проживающих на востоке!.. Кто здесь горестен и беден, там будет радостен и богат!.. Тому, кто положит свою жизнь в битве, будут отпущены все грехи!  

Из выступления Папы Римского Урбана II в Клермоне.

 Иерусалим есть пуп (центр) Земли!.. Реки там текут молоком и мёдом, это край плодороднейший — второй рай… Исторгните землю эту у нечестивого народа, покорите её себе <…> спасите братьев, проживающих на востоке!.. Кто здесь горестен и беден, там будет радостен и богат!.. Тому, кто положит свою жизнь в битве, будут отпущены все грехи!  

Из выступления Папы Римского Урбана II в Клермоне.

 Иерусалим есть пуп (центр) Земли!.. Реки там текут молоком и мёдом, это край плодороднейший — второй рай… Исторгните землю эту у нечестивого народа, покорите её себе <…> спасите братьев, проживающих на востоке!.. Кто здесь горестен и беден, там будет радостен и богат!.. Тому, кто положит свою жизнь в битве, будут отпущены все грехи!  

Из выступления Папы Римского Урбана II в Клермоне.

 Иерусалим есть пуп (центр) Земли!.. Реки там текут молоком и мёдом, это край плодороднейший — второй рай… Исторгните землю эту у нечестивого народа, покорите её себе <…> спасите братьев, проживающих на востоке!.. Кто здесь горестен и беден, там будет радостен и богат!.. Тому, кто положит свою жизнь в битве, будут отпущены все грехи!  

Сообщение о духовно-рыцарских орденах.

      Орден тамплиеров в 1119 году основали французские рыцари для охраны паломников, путешествовавших по Палестине, но уже через несколько лет орден начинает военные действия в Палестине против мусульман. Штаб-квартира ордена находится в Иерусалиме, близ бывшего храма Соломона. Отсюда происходит название ордена — тамплиеры, или храмовники («тампль» по-французски означает «храм»). Орден тамплиеров ведёт активную боевую деятельность как в Палестине, так и на других театрах военных действий, например в Испании. Орден получает помощь из самых разных стран Европы, имеет многочисленные отделения в Европе, владеет землями, ведёт финансовые операции. Прекратил своё существование в 1312 году. 

     Орден иоаннитов-госпитальеров. Братство иоаннитов основывают ещё до 1-го крестового похода при госпитале св. Иоанна Милостивого в Иерусалиме (отсюда и название ордена). Целью братства являлась помощь бедным и больным паломникам. После 1-го крестового похода берёт на себя также функции военной защиты латинских государств от «неверных». В 1530 году император Священной Римской империи Карл V предоставляет госпительерам о. Мальту возле Сицилии. Орден получает новое название — Мальтийский орден. В 1798 году французские войска во главе с Наполеоном Бонапартом захватывают Мальту и изгоняют оттуда госпитальеров. Мальтийский орден под своё покровительство берёт Павел I, который учреждает Мальтийский крест — высшую награду Российской Империи. После смерти Павла I в 1801 году орден лишается покровительства в России, а с 1834 года обретает постоянную резиденцию в Риме. В настоящее время члены ордена занимаются оказанием медицинской и иной помощи больным и раненым. 

   Тевтонский орден (тевтоны — один из союзов германских племён в древности). Вырос из братства при германском госпитале. Датой основания ордена считается 1199 год. В 1225 году Тевтонский орден приглашают в Пруссию, куда и переносится его штаб-квартира. Приём рыцарей ведётся, в основном, только с немецких земель. Войска Ордена потерпели сокрушительное поражение от Польши и Великого княжества Литовского в битве при Грюнвальде в 1410 году. Прекратил свою деятельность в 1525 году.
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